

2012.10.12

星島日報 Sing Tao Daily

F3

二〇一二年十月十二日 星期五

星島教育 SingTao
Education

大學版

逾六十珍藏曝光

教院展教育文物 見證歷史



■教院與四個本地辦學團體合辦教育歷史展覽，香港教育學院署理校長鄭燕祥(左二)、天主教香港教區教育事務主教代表黃若嫻(右一)到館參觀。

李志湧攝

為讓更多人了解本地辦學團體的發展歷史及教學宗旨，香港教育學院與天主教香港教區、香港聖公會、中華基督教會香港區會及東華三院四個辦學團體合辦聯展，展出六十多件見證本地教育歷史發展的珍藏文物及逾二百張歷史照片。有參觀學生表示，通過真實文物，可了解所屬辦學團體的歷史，佩服創辦人對教育的熱誠。 記者馮秀芳

香港教育學院與四個簽署緊密合作協議的本地民間辦學團體，合辦「辦學傳承：教院夥伴辦學團體歷史珍藏聯展」。

逾二百張歷史照片

展覽分三區，包括戰前、戰後香港教育發展歷史，及展出天主教香港教區、香港聖公會、中華基督教會香港區會及東華三院十九世紀以來的六十多件珍藏文物及逾二百張歷史照片，並輔以文獻及視聽記錄，即日至明年十月於教院香港教育博物館展出。

教院署理校長鄭燕祥表示，館內展出的文物獨具珍貴，包括一九〇四年監督學院大人(即現教育局局長)就荷李活道女館的批諭公文，是現存最早西差會辦學文字記錄；東華三院首問義學「文武廟」考試時間表等，均見證辦學團體對香港教育的貢獻。

教會早期辦學不容易

香港最大辦學團體天主教香港教區轄下有二百七十多所學校，該會教育事務處總課程主任陳乃國稱，香港開埠以來，政府撥款鼓勵民間辦學，但教會早期辦學亦遇上不少困難。「早期傳教士及修女來港傳教辦學，面對言語不通，傳教者病死的問題；戰後嬰兒潮，則面對資金、教師不足，若非教會對教育的堅持，難以發展至今。」

館內部分文物由英華書院校史館借出，包括英華書院基督教青年會出版的第一期《英華青年》。該校署理校長鄧鈞傑表示，書刊開創學生辦報風氣，提倡學術自由、民主精神，對早期文學頗具影響。他又表示教會提供的平民教育讓更多草根學生，憑知識改變命運。

加深對辦學團體認識

參觀展覽的英華書院中五生黃君行笑言，早前發現該校校史館，由校祖馬禮遜翻譯的第一本中文聖經印刷本不翼而飛，獲悉文物借出作展覽，感「喜出望外」。他稱，「展覽令我對所屬辦學團體認識更深，佩服校祖對教育付出的努力，會以他為目標發憤，貢獻社會。」